

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVÉRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNÖNYTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN. MAJUS 3.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 100. SZÁM.

Egy boldog ország

Kik lehetnek azok ezen a világon, akiknek semmi bajuk sincs? Hát azok, akik a talpunk alatt vannak.

No, nem kell mindjárt a halottakra gondolni. Azoknak is bizonyára nagyon jó, mert se enivalóra, se fütenivalóra semmi gondjuk s a lakásukból se stájerolja ki őket senki. Néha megfordulnak ugyan a sirjukban, de azért nem jár forgalmi adó s olykor egymás fejéhez verik őket az élők, mint argumentumokat, de szerencsére ők erről nem tudnak semmit. És az ilyesmink különben is csak az ugynevezett halhatatlanok vannak kitéve, akikre mindent rá lehet fogni s akik gummitob helyett is használhatók, amikor még mindig örülhetnek annak, hogy ők már halottak, mert ha élének, akkor őket vernék fejbe előttük elköltözöttékkel. Petőfi, Kossuth, Madách bizony nagyon meggondolnák, ha rájuk volna bízva, hogy visszajöjjenek-e élőknek az imádozt hazába, ahol halottaknak nagyon tisztelik őket, de élőknek mindjárt a fejükre olvasnák, hogy kommunisták, destruktívok, hazaárulók, egyszóval zsidók és ennél rosszabb is történhetett volna velük. . . Jobb tehát a halottaknak, különösen azoknak, akik nem csináltak semmit, semmi különös nagyt és szépet, nem magasodtak ki az embergyöpből és nem botránkoztatták meg nagyságukkal a babszemjankókat és hüvelyecikpalkókat és ragyogásukkal nem ijesztették meg a bagolyfejűeket és bőregérszivűeket.

De nemcsak halottak vannak a talpunk alatt, hanem élők is. Például az újszandai a Glóbus másik oldalán. Az iskolában úgy is tanítják, hogy ők a mi antipádjaink, vagyis ellenlábaink. Egyebet aztán nem is igen tanítanak róluk. Nem is igen lehet, mert kevés hír érkezik hozzánk tisztelt ellenlábainktól, a világ másik oldaláról, ahol demokráciába és más ily sötét társadalmi bűnökbe elmerülve élnek ezek a szerencsétlen megtevédt emberek, akiknek még csak arról sincs fogalmuk, hogy ki az a Wolff Károly, de tán még azt se tudják, hogy Haller István kicsoda.

Egyetmást azonban tudnak azért az ellenlábaink is, amit abból az angol nyelvű újszandai kormányjelentésből látni, amely most érkezett meg az európai nagyvárosokba, mindenféle grafikonokkal és statisztikai táblákkal. Nehogy arra tessék gondolni, hogy Újszandát kivándorlásra akarná bujtogatni például a debreceni magyarokat, — ó dehogy! Újszand nem hogy nem csalogat, de nem is ereszt be senkit. Újszand ezzel a statisztikai évkönyvvel csak a névjegyet adja le egy udvarias gesztussal az európai nagyvárosoknak, mint testvéreknek, akik nagyon örülnek neki, ha megtudják, hogy a Glóbus másik oldalán is elég elszívelhetően megy a világ sora, noha ott sajnosan nélkülözik a keresztény kurzust.

Újszandban a mult évben semmiféle fertőző és ragályos betegség nem lépett fel.

Újszandban a mult esztendőben olyan kevés volt a büntény, hogy a bíróságok öt és fél havi szünetet tartottak.

Újszand benszülött öslakossága egyre nagyobb haladást tesz a civilizációban és a legteljesebb egyetértésben él a gyarmatokkal.

Újszandban a kivitelből a mult esztendőben úgy az állampénztár, mint a termelők és a kereskedők a legszebb eredményt érték el.

Újszandban a mult esztendőben minden polgár kifizette az adóját, úgyhogy erre az évre egy penny adóhátralék se maradt.

Ime ilyen világ van azoknál az ellenlábainknál és nekik szól az a sóhajlás, hogy: de jó azoknak, akiknek semmi bajuk sincs, akik a talpunk alatt vannak!

De hát azért tudja az Isten, jobb-e ott. Ha jól utána gondolunk a dolognak, azt hisszük, nagyon színtelen ott az élet és egyhangu. Mennyivel andalítóbb, mennyivel szebb, változatosabb a mi tájainkon, ahol ragályokban és a fertőző betegségekben is lehet válogatni, hogy jobban teljék az idő; ahol panamákról is hallani, amelyek mocsarában tekintélyek nevei is foszforeszkálnak néha s olykor büntettek is foglalkoztatják a bíróságot. Adóhátralékunk is van, hála Istennek annyi, hogy

nem kell érte a szomszédba mennünk és azzal se lehet bennünket megfőzni, hogy ott békében élnek egymással a különböző fajok. Ez bizony sablonos dolog és ilyesmire csak a vadak képesek. Nézzenek meg szeretve tisztelt ellenlábaink minket. Minálunk a szászok, tótok, oláhok beállanak fajvédőknek és addig védik a szegény magyarokat, míg az utolsót is ki nem turják a helyéből.

Óh, boldog Újszand. Beh jó is a soruk az odaváló pápuáknak. . .

Rothermere lord fia, lord Harmsworth május 22-én érkezik Debrecenbe

A Debreceni Független Ujság közli lord Harmsworth egy napos debreceni tartózkodásának hiteles programját

Budapest, május 2. Megírtuk, hogy Rothermere lord fia, Harmsworth lord, ki az angol parlament tagja és édesapja hatalmas vállalatának egyik igazgatója, május hóban Magyarországra érkezik. A fiatal lord hűséges munkatársa édesapjának és élenként résztvesz abban a propagandában, amelyet Rothermere lord Magyarországra érdekében folytat. A Debreceni Független Ujság budapesti munkatársának ma sikerült megszerezni Harmsworth lord fogadását rendező bizottságtól a kiváló vendég egy napos debreceni tartózkodásának pontos és hiteles programját, amelyet alább közlünk:

Lord Harmsworth május 16-án érkezik Budapestre és 21-én éjjel 12 órakor indul különvonaton Debrecenbe a Keleti pályaudvarról. Reggel hét órakor érkezik meg Debrecenbe, amelynek állomásán Magoss György polgármester fogadja és üdvözlő ünnepélyes külsőségek között a város nevében és az ötös fogaton haladt vele a városba. Tíz órakor a Nagytemplomban tartandó istentiszteleten vesz részt Harmsworth lord és

meghallgatja Baltazár püspök prédikációját. Tizenegy órakor diszfelvonulás lesz a lord tiszteletére. A felvonuláson Debrecen összes egyesületei, klubjai képviseltetik magukat. Délután két órakor dejeuner lesz a hortobágyi csárdában, majd délután négy órakor a hortobágyi csikósok lovasjátékait nézi végig. Este nyolc órakor ötszáz terítékes dîner lesz a Bikában. Éjjel 11 órakor indul vissza különvonaton a lord Budapestre és május 24-én utazik el Magyarországról.

Kétségtelen, hogy Harmsworth lordot, aki nemcsak édesapját, hanem a teljes magyarbarát külföldi közvéleményt képviseli majd Magyarországon, kitörő lelkesedéssel fogadják Debrecen minden lakója politikai, vallási és osztályhelyeztetére való tekintet nélkül. Az ifjú lord debreceni tartózkodása alkalmából folyó ünnepségek hatalmas demonstrációi lesznek a magyar szívekben élő irredenta gondolatnak és annak a mélységes, őszinte hálának, amelyet a magyarság nagyszerű angol barátja és annak édesapja iránt érez.

Kun Béla kiadatását a németek is kérni fogják az osztrák hatóságoktól

Tusznak akarja tartani, amíg a Donec-vidéki német mérnökökért ki nem cserélheti a szovjettel — A magyar kiadatási kérelmet ma továbbították Bécsbe

Bécs, május 2. Nagy munkát ad a rendőrség bünyűi osztályának a kommunista iratok átvizsgálása, lefordítása és összegegyeztetése. Abból az anyagból, amellyel már eddig elkészültek, teljesen határozottsággal kiderül, hogy

Kun Béla Bécsben akarta vezetni a magyarországi kommunista propagandát és onnan irányította volna a magyar kommunista párt újjászervezését,

mert jól tudta, hogy a budapesti rendőrség részen van és minden megmozdulást letört volna, miután Magyarországon a kommunista párt és a bolszevista propaganda a legszigorúbban el van tiltva. A legnagyobb óvatossággal kellett tehát eljárnia, nehogy a budapesti rendőrség ne szét vegye a dolognak. Egy másik fontos feladata volt Kun Bélának Bécsben, hogy az elhunyt Landler Jenő dr. volt népbiztos helyébe új vezetőt állítson a magyarországi kommunista mozgalom irányítására.

Május közepére tervezte Kun Béla a magyar kommunisták konferenciáját Bécsbe, amelyre állítólag a moszkvai központ kiküldöttéi is megérkeztek volna. Van a zár alá vett aktaátomegek és iratcsomók között egy levél, amelyből arra lehet következtetni, hogy Kun Béla a

májusi kommunista kongresszus után készült visszatérni Moszkvába.

Érdekes, hogy Kun Béla letartóztatása óta a bécsi rendőrség politikai osztálya tömegesen kapja a jelentéseket, amelyekben arról van szó, hogy mikor érkezett, hol tartózkodott, kikkel érintkezett Kun Béla Bécsben. Az természetesen

még nem biztos, hogy mi módon fogják megszabadítani Ausztriát a Kun Béla jelenlététől, ha majd előreláthatólag rövid szabadságvesztésre szóló büntetését kitöltötte.

Eddig egyetlen ország kormányának vagy igazságszolgáltatási hatóságának a kérése sem érkezett Kun Béla kiadatására vonatkozóan, sem Magyarországra, sem a német birodalom részéről, mint amely két országban — Ausztrián kívül — büntényítő eljárás van ellene folyamatban. Németországban azért, mert 1921-ben része volt a közép-németországi kommunista puccs megszervezésének és az akkori vizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy minden szál Kun Béla kezében fut össze. Valószínűnek tartják itt, hogy

a német birodalmi hatóságok kérni fogják Ausztriától Kun Béla kiszolgáltatását és ennek politikai háttere van. Németország nem akarja Kun

Bélat börtönre itélni, egyáltalán nem kívánja a magáénak mondani, csak éppen tusznak szeretné tartani annak megakadályozására, hogy a szovjet vérszótörvényesége a Donec területén levő bányákban letartóztatott német mérnökök fölött ne hozhasson politikai tendenciájú ítéleteket.

A német birodalmi kormány állítólag azért szeretné kieszközölni Ausztriától Kun Béla kiadatását, hogy helyette kikérhesse a szovjetkormánytól a fogságban levő német mérnököket s ebben az esetben hajlandó volna a kieserlést minél előbb végrehajtani.

A budapesti királyi ügyészség a budapesti büntetőtörvényeségekhez indítványt terjesztett ma elő Kun Béla kiadatása iránt.

Az ügyészség a Magyarország és Ausztria között fennálló viszonzási szerződésre való hivatkozással terjesztette elő indítványát,

amelyet a budapesti büntetőtörvényeségek közvetít az osztrák büntetőhatóságokhoz. Természetes, hogy az osztrák büntetőhatóságok kikérk az osztrák igazságügyminiszter véleményét.

A budapesti büntetőtörvényeségek ma délelőtti távirati megkeresésben kérte az osztrák büntetőhatóságokat, hogy Kun Bélat tartsák fogva, amíg a kiadatási kérelem, amely postán megy, megérkezik.

Az ügyészség Effinov Grigor, Jukelsohn Isai ukrán katonatisztek és Mildner Ferenc tüzérezredvezető meggyilkolása miatt kéri Kun Bélat kiadni.

A borzalmas földrengés után most szörnyű ciklon okozott katasztrófákat Bulgáriában

Szofia, május 2. A földrengés után új elemi katasztrófa pusztított Stara Zagora városában és a környéken. Hatalmas ciklon kerekedett, amely teljes hét percig tartott, házak tetefét sodorta le és feldöntötte a földrengés által megrepedezett házfalakat, olyan erős volt, hogy szekereket lovas-tól együtt a levegőbe emelt. A földrengés miatt hajléktalanná vált nép sátrait feldöntötte a forgószél, fákat gyökerestül csavart ki és elszaggatta a villamosáramot fejlesztőtelep vezetékét, amelyeket a földrengés után legelőször siettek rendbehozni, hogy a város estéknél ne maradjon sötétben. Kedden este már ismét nem volt világítás Stara Zagora-ban. A legrosszabbul jártak a bankok és a hivatalok, amelyeknek házait a földrengés elpusztította és kénytelenek voltak sátrakban meghuzódni. A ciklon kitépte a cölöpökre erősített sátrakat és az összes hivatalos aktákat, a bankok üzleti könyveit szétszórta. Növelte a bajt, hogy a forgószél lecsendesedése után percekig tartó jégeső esett és ami veteményt a földrengés megkímélt, azt a ciklon és a jégverés pusztította el.

Szofia, május 2. A Stara Zagora városában és környékén pusztított viharról szóló kiegészítő jelentések megerősítik, hogy a dühöngő szél ereje téglákat, cserepeket, deszkákat és egyéb építési anyagokat ragadt a levegőbe és vágott a földhöz, még pedig olyan zajjal, hogy a lakosság, amelyet a földrengések amugyis megfélemlítettek, vad rémülettel menekült a pincékbe. A vihar több épületről tépte le a tetőt és az ablakokat. Egy mecsert részben beomlott. A hatottak és a sebesültek száma több mint hetven.

Ruszesukban, Gorna Orchovicában és egyebütt szintén nagy károkat okozott a borzalmas vihar, amelyet vad felhőszakadás kísért.

Pünkösdkor kétezer dalos jön Debrecenbe

Pünkösöd első és másodnapján ritka kultüresemény színhelye lesz Debrecen városa. Ekkor rendezik az Országos Munkás Dalosszövetség nagyszabású országos dalosversenyét, melyhez hasonló még városunkban nem volt.

Unnep szombatján este mintegy 40 dalárda érkezik Debrecenbe külön vonattal és az állomás előtti téren felsorakozva, lámpások alatt vonulnak be a Hunyadi és Piac utcákon át a Bika-szálló elé, ahol a szálló erkélyéről dr. Magoss György polgármester a város nevében üdvözlö a dalos vendégeket. Majd a helybeli Vas- és Fémmunkás Dalárda éneke után szállásukra vonulnak el.

Még a szombat este folyamán a dalosok szerenádokat fognak adni a városunk notabilitásainak.

Vasárnap, pünkösöd első napján délelőtt 10 órakor veszi kezdetét a hangverseny, amikor is körülbelül husz dalkör veszi fel egymással a versenyt. A hangverseny megkezdése előtt dr. Juhász Nagy Sándor tart megnyitó beszé-

det. Pünkösöd másodnapján ugyancsak délelőtt 10 órai kezdettel folytatódik a hangverseny, amikor ismét husz dalkör versenyez.

Vasárnap délután 4 órakor a Nagyerdőn, a lövölde mögötti tisztáson nagyszabású néppünnepelet rendeznek a vendégdalososok tiszteletére. A néppünnepeleten oszlophangverseny is lesz, amely alkalommal a budapesti, pestkörtényi és vidéki csoportok külön-külön szerepelnek.

Ezenkívül lesz kabaré, társasjáték, szabadszínpad, zene, tánc, lacikonyha és sok móka.

A rendezőség ezuton is felkéri mindazokat, akik a dalosoknak tiszteletből, vagy díjazásért szállást tudnának adni két napra, jelentsék be azt a Munkás-Otthonban levő előkészítő irodában. (Telefon 12.49.)

A pünkösdi nagyszabású hangversenyre már eleve felhívjuk olvasóink figyelmét.

Fényesen sikerült a DEAC első céllövő háziVERSENYE

E hó 30-án délután 3 órai kezdettel tartotta a DEAC nemrégiben megalakult lövészszakosztálya nem várt érdeklődés mellett első szakosztályavató háziVERSENYÉT. A versenyre már hetek óta erős tréninget tartottak a tagok s nagy számmal neveztek be a versenyre. A verseny díjazására országos versenyre is beírták tiszteletdíjak érkeztek be, ami még csak növelte az ambíciózus törekvést. A megjelent előkelőségek sorában ott láttuk: Baur Nándor tábornokot, dr. Milleker Rezső egyetemi tanárt, a DEAC tanárműködét, Vámos Gyula ezredesét, Bodroghy Kálmán, Kovács János, Hermán Endre, Beczer József, alezredeseket, Varga Lászlót, a polgári lövölde igazgatóját, Krumenacker Dezső őrnagyot, vitéz Bosskó rendőrfőfelügyelőt stb. Az elsőbbséget s így a bajnoki címet a vándorserleggel s Baur tábornok tiszteletdíjával Scherfel Géza orvostanhallgató vitte el. Második helyen a Gyutas-gyár tiszteletdíját Lódy László orvostanhallgató nyerte el. A főispán tiszteletdíját, mint harmadik helyezést, Boda László vitte el. Negyedik helyen Szobeszlav Ferenc győzött. A szakosztály díját kapta jutalmul. Az ötödik díjat Benesics Béla nyerte el s Gidófalvy Elemér ezredes díjával lett jutalmazva. Hatodik helyen

Hudházy Levente győzött s rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár díját nyerte el. A szakosztály emléklapoktól a szakosztály Baur tábornoknak, Milleker professornak s Némethy Gyula levente főoktatónak, a szakosztály aqilis s szeretett kiképzőjének ajánlott fel. Ugyancsak emléklapokkal jutalmazta Milleker professzor Fliegenschnee Lajost, Hudházy Leventét, Baló Rezsőt és Gidófalvy Elemért, a szakosztály tisztviselőit, akik fáradságot nem ismerve, éjt nappá téve dolgoztak a nagy-sikerű verseny megrendezésén. A további 10 helyezett a DEAC központi vezetősége által felajánlott 1000 darab töltevényből kaptak 100-100-at.

A díjkiosztást, melyet Milleker professzor végzett, társas vacsora követte melyen több felköszöntő hangzott el Baur tábornokra, Milleker professzorra, Némethy Gyula vezető főoktatóra, a nemzeti hadsereg tisztikarára stb.

A társasvacsora után a jökevény hárság a késő éjeleti órákban oszlott szelivel egy jól eltöltött nap emlékével. A Polgári Lövészegyesület megértő emlékségeinek köszönhető, hogy a további tréningek ezután is a polgári lövöldében tarthatók, minden héten kedden, csütörtökön és szombaton.

A kultuszminiszter hajlandó megadni az államsegélyt a debreceni iparművészeti iskola részére

Régi kívánsága Debrecen városnak, hogy itt iparművészeti iskola létesüljön s ennek az iparművészeti iskolának a fentartásához az állam is járuljon hozzá. Ebben az irányban már évekket ezelőtt megindultak a tárgyalások a kultuszminiszterrel és az akkori kultuszminiszter ígéretet is tett arra, hogy a debreceni iparművészeti iskola tanárainak a fizetését az állam vállalni fogja. A város ebben az ígéretben bízva, az iparostanonciskolát már úgy építette meg, hogy abban megfelelő helyiségek vannak az iparművészeti iskola számára is. Most tehát már a helyiségek kérdése, ami a tárgyalások felvételekor annyi gondot okozott s ami tulajdonképpen az iskola felállításának akkor a főakadálya volt, a legmegfelelőbb módon megoldást nyert, így

csak az volt hátra, hogy a kultuszminisztérium beváltsa az ígéretét és vállalja az iparművészeti iskola tanárainak a fizetését.

A jelenlegi kultuszminiszter azonban, gróf Klebelsberg Kunó, nem volt hajlandó átvállalni az elődje által tett ígéretet és ilyenformán hiába vannak meg Debrecennek az iparművészeti iskola számára a modern és egyenesen erre a célra készült helyiségei, azok üresen állanak, mert

az iparművészeti iskola a minisz-

teri ígéret nem teljesítése miatt eddig nem nyílhatott meg.

Annak ellenére nem, hogy a Debrecenben felállítandó iparművészeti iskola nagy jelentőségét mindenki elismerte és folyton hangoztatja is.

A városi tanács állandóan igyekezett a kultuszminiszterre rábírni arra, hogy váltsa be az elődje által tett ígéretet az államsegély dolgában és folytonosan sürgette, hogy tegye lehetővé a debreceni iparművészeti iskola megnyitását, mert ehen nagy kulturális és művészeti érdekek fűződnek.

Évekig tartó huza-vona után végre, úgy látszik, most már a megvalósulás stádiumába jutott az iparművészeti iskola ügye, mert amint dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok a városi tanácsnak bejelentette, legutóbbi sürgető levelére

a kultuszminiszter azt a választ adta, hogy hajlandó a debreceni iparművészeti iskola részére évi 10.000 pengő államsegélyt megadni.

A városi tanács megállapította, hogy az iparművészeti iskola ügyét a törvényhatósági bizottság elé kell terjeszteni, mert a közgyűlés eddig még nem foglalt állást az ügyben. Az iparművészeti iskola dolga így a legközelebbi közgyűlés elé kerül, az iskola költségvetésével együtt.

Nem kétséges, hogy az iparművészeti

Ezernél többen jelentkeztek a kollégiumi diákszövetségbe

Az alakuló gyűlésen több százan vesznek részt

Már csak néhány nap választ el a kollégiumi diákszövetség alakuló gyűlésének napjától. Vasárnap Magyarország legnagyobb ilyen egyesülete alakul meg.

Az 1000-en felül jelentkezett tagok közül több százan jelentették be az alakuló közgyűlésen való részvételi szándékukat.

Vannak közöttük olyanok, akik csak most kerültek ki az öreg kollégium falai közül s jönnek, jönnek, mert úgy huza őket a szívök, mint csak rövid idővel ezelőtt a gyermeket az anyja kebelére. Vannak, akik öszülő fejjel jönnek, hogy felkeressék azt a helyet, hol évtizedekkel ezelőtt szívták magukba a tudományt s követék el diákcsínyjeiket, melyekről esetleg évekket beszéltek az utódok s melyeknek emlékei, mint a gyermekkori boldogság vissza-visszaszálló aranyzáru ny lepkei rajzanak az immár derverte fejükben.

Most már naponként jönnek be a debreceni ívek is. Ezekből az látszik ki, hogy a debreceniek érzik át legmélyebben a kollégiumi diákszövetség igazi értékét. Jelentkeznek mindenki. Ott lebeg előttük a nagy cél:

segíteni a kollégium szegény diákjait.

Nem is hisszük, hogy akadna Debrecenben a kollégium volt diákjai között olyan is, aki ne sietne az igazán mindenki által könnyen elbirható néhány fillérjével a nemes eszme támogatására.

Tegnap este 6 órakor különben az előkészítő bizottság ülést tartott, amelyen az alakuló közgyűlés előtt szükségesek tennivalók megbeszélése volt a főtárgy. Itt határozták el véglegesen, hogy kiket jelöljenek az elnöki, társelnöki, főtítkári, titkári és egyéb állásokra, választmányi tagokul és az elnöki tanácsba. Szóba jöttek az alakuló gyűlésen előterjesztésre kerülő igen érdekes indítványok. Különben az előkészítő bizottság ezuton is felhívja a jelentkezett tagokat, hogy akiknek bármilyen életre való önálló indítványuk volna, jelentsék azt már előre a ref. főgimnázium igazgatóságánál.

Most nem a jelentkezők névsorából közölünk neveket, hanem azok névsorát közöljük, akik szállást is kértek az 5-ről 6-ra virradó éjszakára. Közöljük pedig ezt abból a célból, hogy ha valaki esetleg egy régi barátjára talál közülök, akit szívesen látna egy éjszakára, jelentsé be az elszállásoló bizottság vezetőjénél: dr. Nagy János ügyvédnél (Telefon 15-18. Varga uca 11.), vagy a ref. főgimnázium igazgatóságánál. (Telefon 12.80.)

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló 25 egymásután következő hármely számmal kezdődő szelvény évi 100,000 pengő értékű szelvényt adhat meg a Debreceni Független Ujság KOLCSONKÖNYVTÁRÁT.

iskola felállításához Debrecennek igen nagy érdekei fűződnek s így mindenképpen rajta kell lenni, hogy az iparművészeti iskola mennél hamarabb megnyíljen. De az sem kétséges, hogy az iparművészeti iskola létesítése nem pusztán Debrecennek az érdeke, tehát minden ok meg van arra, hogy a kultuszminiszter teljes mértékben vállalja elődjének ígéretét az iparművészeti iskola tanárainak fizetése dolgában.

Nincs még megoldva a szálláskérdés a következő jelentkezőkre nézve: Szabó Gusztáv tanító Mátészalka, Fülep Péter ny. közs. jz. Esztár, Vékony Sándor tanító Esztár, Juhász Gergely lelkész Körösnagyhársány, Valády Mátyas lelkész Zsurk, Karabélyos Ede tanító Ura, Ary Antal lelkész Laskod, Nagy Sándor közs. irnok Esztár, Tóth Sándor ig. tan. Szamoszeg, Inczedy Márton lelkész Vámosoroszi (3 személy), Falusy Sándor lelkész Zsáka (2 személy), Kolumbán Bertalan tanító Hódmezővásárhely, Bíró Gyula lelkész Nagycsed, Bíró Lajos tanító Nagycsed, dr. Morvay Zsigmond orszgy. képv. Budapest, Fehér Gábor tanár Nyiregyháza, Milák Jenő tanító Mándok, Röhrig Dániel tanító Pécel, dr. Borbély János és dr. Török Gábor ügyvédek Békés.

A kedden este tartott ülésen a kollégiumi diákszövetség előkészítő bizottsága megállapította a megalakulással járó teendőket.

Az alakuló gyűlés és az azt megelőző, illetve követő programm évgleges formában a következő: A vendégek szombat és vasárnap fognak érkezni. Az állománál a fogadó és elszállásoló bizottság tagjai fogják őket fogadni, akik közül velük a további programot. Szombaton este 8 órakor ismerkedési vacsora az „Arany Bika” üvegtermében. Ennek a részvételi díja 2.20 P. Ezért a díjért a vendégek menüt kapják a résztvevők: Borjupörkölt, burgonya, vagy galuska körítéssel, turós csusza s a vacsorához két darab kenyér. Vasárnap, folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor istentisztelet a Nagytemplomban, ahol Baltazar Dezső püspök prédikál. Az istentisztelet után fél 11 órakor kezdődik az alakuló gyűlés a kollégium udvarán. Rossz idő esetén vagy a kollégiumi oratoriumba, vagy valamely más alkalmas helyre (esetleg a református főgimnázium tornatermébe) vonulnak. Az alakuló gyűlést ugyancsak az Arany Bikában tartandó társasébed követi, amelyen egy teríték ára 2.80 P. A társasébed menüje a következő lesz: Borju ragu leves, vegyes sülték (borju vagy sertés), különféle körítéssel és salátákkal, debreceni béles. Az ebédhez ugyancsak 2-2 darab kenyér jár személyenként.

A tagok jelentkezése állandóan tart s már túlhaladta az ezret a jelentkezők száma.

Guerlin de Guer professor előadása

Guerlin de Guer francia egyetemi tanár hétfőn délután érkezett Debrecenbe, ahol Térey Sándor látta vendégül. A kiváló professor kedden este tartotta meg előadását a városi zeneiskola dísztermében. Orosz Julia operáénekesnő gyönyörű énekszámát után dr. Hankiss János debreceni egyetemi professor üdvözölte a vendéget francia nyelven. Majd de Guer tartotta meg Ronsard költszetéről magas nivóju előadását.

Utána Térey Sándor tartott rövid előadást „Berátaink Franciaországban” címmel. A nivós estét Orosz Julia operáénekesnő művészi énekszámával fejezte be. A professor szerdán Nyiregyháza-ára utazott.

Május elsején, kedden reggel megnyílt

PÁLFFY TIBOR
(a Hangya volt áruosztály főnöke)
fűszer- és csemegeüzlete

Kossuth ucca 7
Kardoss és Bosznay üzletei között

Kitüntetett életmentő debreceni cserkészek

Gróf Khuen Héderváry Károly főcserkész a következő cserkészeket tüntette ki a cserkész életmentő kitüntetéssel: Greskovits Lajos egri cserkésztestület balesetnél végzett életmentésért; Hegedűs Imre cserkész (Debrecen) életveszélyes sérülésnél végzett életmentő ténykedéséért; Kirnbauer Ferenc segédőrsvezetőt (Szombathely) fuldoklónak vízből uszva történt kimentéséért; Kovács Antal cserkész (Debrecen) életveszélyes sérülésnél végzett életmentő ténykedéséért; Mihály Sándor őrsvezetőt (Pápa) fuldoklónak csónakkal végzett kimentéséért; Róka Sándor cserkész (Szombathely) gyermeknek megfulladását való megmentéséért; Törzsök Sándor őrsvezetőt (Szombathely) fuldoklónak vízből uszva történt kimentéséért és Veszprémi Lajos cserkész (Pápa) fuldoklónak csónakkal végzett kimentéséért.

Két szilvafát lopott májusának

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Tóth Istvánné Báthory ucca 4. szám alatti lakos, hogy az udvaráról május elsőjén éjszaka két virágzó szilvafát kiástak és a fákat az Irén utcán egy leány ablaka alá ásták be májusának. A rendőrségi nyomozás folyamán megállapított nyert, hogy a két szilvafát Révay Sándor Báthory ucca 40. szám alatt lakó fiatalember ásta ki a társaival és elvitte annak a leánynak az ablaka alá, akinek udvarolt. A rendőrségen az eljárás megindították a fiatalember és társai ellen. A május elsőjén májusfa állításból kifolyólag nagyon sok fiatalember ellen indult meg az eljárás, akik különösen a Nagyerdőről törtek fiatal fákat, galyakat. Az erdei fapusztítókat nagyrészt elfogták a városba vezető úton és megindult ellenük az eljárás.

Debrecen—Nyirbátori vasut nyári menetrendje

A DNYBHÉV igazgatóság most tette közzé menetrendjét, amely szerint Debrecenből indulnak a következő vonatok a következő időkben: Vegyes vonat 4 óra (csak hétfőn és csütörtökön), sinautó 5 óra 54 perckor, 12 óra 15 perckor, vegyes vonat 14 óra 22 perckor, sinautó 18 óra 14 perckor, 5 óra 33 perckor. Vissza Debrecenbe indulnak Nyirbátorból a következő vonatok: Vegyes vonat 3 óra 25 perckor, sinautó 7 óra 55 perckor, 15 óra 17 perckor, vegyes vonat (csak hétfőn és csütörtökön) 15 óra 38 perckor, sinautó 20 óra 08 perckor.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 1-én és 2-án a következő bejelentések történtek:

Házasságkötések:

Szathmári József ref.—Diószegi Juliánna ref.; Kovács László ref.—Harsányi Ilona r. kath.; Haraszti Sándor ref.—Vilmányi Eszter ref.; Jurás Miklós g. kath.—Erdős Kerolin ref.; Harmati Antal ref.—Nyilván Juliánna g. kath.; Fórizs Gyula ref.—Pálfi Erzsébet ref.; Takács József ref.—Oláh Erzsébet ref.

Születések:

Nagy István im. fiú Mihály; Swetz Sándor juhász leány Margit; Molnár József máv. fiú József; Kollár János npsz. leány Gizella; Szilágyi József timársegéd fiú József; Banos János máv. munkás leány Erzsébet; Szabó Gábor kocsis fiú Gábor; I. halva születés és 4 törvénytelen újszülött; Papp István gazdálkodó fiú Gábor; Kemecsei András máv. mozdonyvezető Magdolna; Dusa József kőművessegéd fiú Lajos; László János máv. vasgyalás fiú Árpád; Török Sándor városi villanyszerelő fiú István; Haraszti Illés iskolaszolg. leány Mária; Czibere László npsz. leány Erzsébet.

Halálozások:

Seletye Mária 20 hó g. kath. Pesti u. 4.; özv. Kopper Györgyné r. kath. 86 éves Darabos u. 29.; id. Gottfried Gáspár r. kath. 63 éves Tokaj; Svetz Margit g. kath. 16 napos; özv. Balázs Andrásné ref. 66 éves Akácia u. 3.; Koza Erzsébet ref. 19 éves Nagy u. 8.; Katócs Kálmán ref. 30 éves Késés u. 14.; Jónás István r. kath. 14 hónapos Bellelegő 458.

Agyonszurta gyermekének anyját, mert ez a maga és gyermeke eltartását követelte

A debreceni tábla Perjessy-tanácsa most tárgyalta Hubay László 21 éves laboráns bűnügyét, aki Miskolcon nyílt uccán történt veszekedés során agyonszurta vadházastársát Váradi Rózát.

A miskolci törvényszék tartotta meg a bűnügyben az első tárgyalást és 12 évi fegyházra ítélte Hubay Lászlót szándékos emberölés büntette miatt.

A tárgyaláson kihallgatott tanúk valamelyikéből kiderült, hogy Hubay László évekig együtt élt Váradi Rózával s gyermekük is született. A múlt év elején összevették és állandósult köztük a veszekedés, a fiú elhagyta a fiatal anyját, aki követelte, hogy vegye feleségül és tartsa el gyermekével együtt. A fiatal laboráns kerítette a leányt és megígizente neki, hogy nem akar vele találkozni, meguntta és keressen más barátot. Váradi Róza azonban nem tágitott és mindig a fiú nyomában volt. Tavaly őszön aztán megtörtént a véres eset. A Széchenyi uccán találkozott

Hubay, Váradi Rózával, aki ismét szemrehányást tett neki és sírva követelte, hogy tartsa el gyermekével. Heves szóváltás támadt közöttük, amelynek során

Hubay előrántotta a bicskáját és háromszor melbe szurta Váradi Rózát, aki halálos sebeket kapott és ott halt meg az ucca kövén.

A debreceni tábla elé megvasalva kísérték Hubay Lászlót, aki ugyanazt adta elő kihallgatása során, mint amit Miskolcon mondott. Hangoztatta, hogy önműlmet elvesztette, amikor Váradi Róza botránys jelenetet rögtönzött az uccán és maga sem tudja, hogyan szurta le a dühében.

A debreceni tábla, az iratok áttanulmányozása után kihirdette az ítéletet, mely szerint indokainál fogva helyben hagyta a miskolci törvényszék ítéletét. Hubay sírva jelentette be, hogy nem nyugszik meg az ítéletben, mert azt nagyon súlyosnak találja.

Pásztor Ferenc gazdálkodót védekezés közben verte agyon két sógora

Hirt adtunk már arról, hogy vasárnap délután Bojt községben halálos végű veszekedés történt, aminek folyamán Pásztor Ferenc 35 éves vagyonos gazdálkodó egy vasvillával agyonverték. A debreceni ügyészségre érkezett telefon értesítés után dr. Preinészberger Jenő vizsgálóbíró kiutazott a helyszínre, lefolytatta a vizsgálatot, kihallgatta a tanukat és letartóztatta a tetteseket. A vizsgálat adatai szerint Pásztor Ferenc nagyon izága, mulató természetű ember volt, aki a feleségével sem bánt valami kiméletesen, ughogy az kénytelen volt elhagyni és az elmúlt szombaton férje házától a bátyjának, Nagy Sándornak házához költözött. Pásztor felesége eltávózása után még jobban mulatni kezdett, egész vasárnap a korcsmában ült és

10 liter bort ivott meg aznap a korcsmáros bementása szerint.

Délután már annyira részeg volt, hogy a gyakorlatozni vonuló leventéket támadta meg és

leszurással fenyegette meg a leventeközt.

Este 6 órakor elment Nagy Sándor háza elé és nagy kiabálással hívta a feleségét és követelte, hogy térjen haza. Nagy Sándor és testvére, Nagy Károly, látva, hogy Pásztor Ferenc milyen részeg, nem akartak botránnyal becsukták előtte az

ajtót. Pásztor nagyon ingerült lett, amiért becsukták előtte a kaput és dühében a kapun keresztül akart mászni, hogy hazavigye a feleségét.

Felmászott a kapu tetejére és már le akart ugrani az udvarba, mikor Nagy Sándor felkapott egy vasvillát és úgy fejbe vágta vele Pásztor Ferencet, hogy az visszazuhan az uccára.

Nem történt komoly baja, mert hirtelen felpattant és a kiskaput betörve

rohamkést rántott elő a csizmájából és azzal rohant be az udvarra, követelve a feleségét. Nagy Sándor és Nagy Károly utját állták a dühöngő részegnek és mikor az reagjuk támadt,

vasvillával védekeztek és olyan ütések adtak a fejére, hogy eszméletét veszítve, véresen terült el az udvaron.

Az ütések borzalmas erejűek voltak, mert több helyen szétzúzták a koponyát és azonnali halált okoztak. A két testvér a kihallgatáson beismerte, hogy a vasvillával fejbe verték a sógorukat, de azzal mentegetőznek, hogy az életüket védték a dühöngő részeggel szemben, aki biztosan beléjük szurta volna a rohamkést, amiért nem akarták neki kiadni a feleségét.

A belügyminiszteri rendelet erősen megritkítja a magyar globetrotterek számát

Csak az kaphat ezután világműködési és tanulmányutazásra jogosító utlevelet, aki hitelesen igazolja, hogy pénze is van az utazáshoz telet.

Rendkívül érdekes belügyminiszteri rendelet érkezett a vármegyei és az államrendőrségi utlevélhatóságokhoz. Ebben a rendeletben

a belügyminiszter felhívja az illetékes hivatalokat, hogy világműködési és tanulmányutazásra jogosító utlevelet csak azok számára adjanak ki, akik hitelesen igazolják a világműködési és tanulmányutazásuk anyagi felté-

Hivatkozik a belügyminiszteri rendelet arra az újszerű és szinte már járvány-szerű tünetre, hogy megsokasodott a globetrotterek, a világműködési ut-sok száma Csonkamagyarországon. Ez nehogy félreértés legyen akörül, mintha a belügyminiszter ellenezné a tehetősek és jómódúak világműködési és tanulmányutazását, utal a miniszter olyan konkrét esetekre, amelyek azt bizonyítják, hogy az újabb típusú globetrotterek megterhelik az állami költségvetés kiadási oldalát. — Tudniillik

jelentéktelen pénzzel vágnak neki a világműködési utazásnak és a második, harmadik állomáson megrekednek, ughogy az esetek egész sorában államköltségen szállítják illetőségi helyükre a mai idők globetrottereit.

Megemlíti a belügyminiszter rendeletét ifj. Dénes József kereskedősegéd és Wohl József villanyszerelő segéd, bajai lakosok furcsa esetét a világműködési uta-

zással kapcsolatban. Ezek ugyanis a bajai utlevélhatóságtól Európára, Ázsiára és Afrikára érvényes utlevelet kaptak. A világműködési utazásra jogosító utlevél birtokában el is indultak a bajai globetrotterek Pozsonyon keresztül Bécsbe. Ott azonban megrekedtek. Igaz, hogy nem is volt szándékuk tovább utazni.

Az egész „világműködési” utazás terve csak azért született meg, hogy Bécsbe jussanak.

Ugyanis az egykori császárvárosban jelenleg munkavállalási tilalom van és ennek következtében a budapesti osztrák követségen munkakeresők részére nem állítanak ki Bécsbe és általában Ausztriába szóló vízumot.

A bajai globetrotterek tehát a világműködési utazás tervének a meséjével kijátszották a budapesti osztrák követséget és így eljutottak az osztrák fővárosba. — Csakhogy valamit számításon kívül hagytak, hogy Bécsben halálosan komolyan veszik a munkavállalási tilalmat és még a világműködési utazásra jogosító utlevél sem biztosít munkaalkalmat. Ifj. Dénes József és Wohl József bajai lakosokat, mint a belügyminiszter rendeletéből megállapítható, végül is állami költségen kellett hazaszállítani Bajára.

A bajai világműködési utasok konkrét esetéből kifolyólag rendelte most el a belügyminiszter, hogy a világműködési és tanulmányutazásra érvényes utleveleket a kérelmezők számára csak az anyagi előfeltételek hiteles igazolása után lehet kiállítani.

A B-listások és munkanélküliek foglalkozásra való tekintet nélkül mostanság ugyanis folyton nagyobb számban indulnak neki a világnak nehezen összekuporgatott, vagy kölcsönök útján megszerzett kevés pénzüikkel és nem számítva arra, hogy a legtöbb európai államban munkavállalási tilalom van, a legnagyobb nélkülözéssel és nincstelenséggel kerülnek szembe a mai idők kényszerű globetrotterei.

Akiket azután legnagyobb részben államköltségen szállítanak haza külföldi nyomaságuk színelhőz.

Ugy látszik azonban, hogy a világműködési utazás, a járvány-szerű globetrotter-ség is, akár az öngyilkosság, miniszteri rendeletekkel meg nem szüntethető. Az egyetemekről és főiskolákról kirekesztett ifjuság, a B-listára tett intellektuelek, a munkanélküliek nagy tábora, a lételvi viaskodó orvosok, a klienshiányban szenvedő ügyvédek és az életnek egyéb hajótöröttjei utolsó mentőváltót látnak a világműködési utazásban és abban, hogy céltalanul nekivágnak a nagy világnak, azzal a hittel és reménnyel, hogy a földnek egy másik részében talán számukra is akad még egy biztos darab kenyér.

Csakhogy hiába minden, a belügyminiszteri rendelet most már szigorú feltételhez köti a globetrotterságot és megnehezíti a profi alapon való turistáságot. A magyar állam pénzügyei nem engedik meg azt a luxust, hogy a globetrotterek egy részét a különböző külföldi országokból államköltségen szállítsák haza. — Lehetne vitatkozni afelett, hogy helyese-e ez a miniszteri rendelkezés, vagy sem. Az azonban minden vitán felül áll, hogy a B-listásoknak, munkanélkülieknek, az egyetemekről kiszorított ifjuság, a dolgozni, tanulni, látni, tapasztalni akarók a tiltó miniszteri rendelet dacára ezután is igyekeznek majd a mai szármalms helyzetükből kiutat találni. Ha másként nem sikerül, akkor úgy, hogy — nekivágnak a világnak...

—Az eszperantó tanfolyam lemezen. Az ausztráliai Nowrából, Nova-Sund-Kimryo, értesülünk, hogy az ottani iskolákban gramofonlemezeken segítségével tanítják az eszperantó nyelvet. Lelkes eszperantó propaganda folyik ebben a távoli világgrésben.

Levert, ideges, kimerült,
szédülésben, fejfájásban szenvedő egyéneknek fontos, hogy tavasszal emésztőszerveik rendbehozására néhány héten át naponta 1/2 pohárral valódi **Hunyadi János** természetes keserűvizet igyanak. Egvetemi orvosok, a Hunyadi János ivókúrákkal rendkívül szép eredményeket értek el, ugy anyagcsere-zavaroknál, mint a máj, vese és epe működési rendellenességénél.

PORTOROSE.
Az olasz Riviera gyöngye. Szézon: ápriltól októberig.
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a gyógyintézzel, 300 szoba, 60 fürdő, park, teniszpálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lírától 130 líráig. — HOTEL RIVIERA. Elsőrangú családi ház, 60 szobával, nagy veranda a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes családi ház, 50 szobával, Iстриa legnagyobb parkja. Pensio ár 35 lírától 45 líráig. — A sáison alatt strandünnepélyek, hangversenyek, löversenyek, színház, dancsing és mozik. — Különleges kedvezmények nagy családok részére és hosszabb tartózkodás esetén

Az ellenzéki szónokok ma élesen támadták a Házban a lakás és üzlethelyiségek forgalmának felszabadítását

Vass miniszter kijelentette, hogy a háztulajdonosok sorozatos tulásai esetén törvényhozási uton fog felhatalmazást kérni a beavatkozásra

Budapest, május 2. Zsitvay elnök tíz óra után nyitotta meg a Ház mai ülését. Napirend szerint a népjóléti tárca költségvetésének tárgyalása következett.

Az előadó beszéde után Vass József népjóléti miniszter szólalt fel. A népjóléti tárca költségvetése tíz és félmillió pengő — mondotta. Akármilyen nagy lendületet sikerült is elérni a kórházak rekonstrukciója terén, meg kell állapítanom, hogy nem vagyunk eléggé ellátva gyógyító egészségügyi intézményekkel.

A miniszter ezután áttért a szociálpolitikai kérdések tárgyalására. A kormány elhatározta, hogy foglalkozik a 8 órai ipari munkatapas kérdéssel.

Bródy Ernő szólal fel. — Keveslem a költségvetés összegét. Ha normális helyzetben volnánk, a gyermeknek s a beteg felhőtteknek érdekeit a legbőkezűbben kellene védelmezni.

A lakásügy kérdésében azt tapasztaltam, hogy a miniszter ut nem zárkózik el a tömegjelenségek előtt. Eppen ezért azt kérdezem a miniszter úrtól: alkalmasnak tartja a mostani időpontot arra, hogy a lakásbérlet 100 százalékos emelkedjen? Hiszen a kereseti viszonyok ma is mélyen alatta vannak a békeviszonyoknak.

Itt van az üzletbérlet emelésének kérdése. A bérlet nincsenek megkötve. Eppen ezért megindult egy mozgalom, amely azt célozza, hogy a kereskedő és ipari tulajdon biztosítsa. Aki hosszabb ideig egy helyen lakott, üzleti leleményességét befektette üzletébe, erőfeszítést tekintett biztosított magának, renométt szerzett, annak előjogot kell biztosítani, lehetetlen, hogy máról-holnapra ki lehessen tenni az uccára. A béremelések olyan horribilisek, hogy a legtekintélyesebb és 60—80—90 éve fennálló üzletek belebuknak.

Nem arról beszélünk, hogy a háztulajdonos ne kápon tisztességes ellenszolgáltatást és kamatot lakásáért, boitjáért, itt azonban aránytalan ellenszolgáltatást kívánnak. Semmiféle jog és semilyen igazság nem kívánja, hogy a háztulajdonos horribilis nagy jövedelmeket vágjon zsebre.

— Szívelelje meg a kormány ezeket

Olimpiai színvonalu lesz a vasárnapi Békessy Béla emlékverseny Együtt lesznek az ország legjobb vívói

Lázás készüllődés folyik a vasárnapi Békessy Béla emlékversenyre. A lassanként beérkező nevezésekből kezd lassan kialakulni a mezőny képe. Már az eddigi nevezések is biztosítják a verseny legmagasabb színvonalát. Eddig benevezett a BÉTF-ből Dunay Bertalan és dr. Szelényi Géza (mindketten az olimpiai keret tagjai). A Tiszti Vívó Clubból Bogen Albert, Kalnitsky Gusztáv és Hatz Ottó, a Wesselényi Vívó Clubból Uhlvári Jenő (a tavalyi győztes), a MAC-ból Tersztyánszky Ödön, Rády József, dr. Tóth Péter, Piller György, Kóczy Aladár és Fiala Géza, Miskolcraól ifj. Gerevich Aladár és dr. Spiry Endre, Nyiregyházaól Feliciolasz mesternek a tanítványa. Kisvárdáról pedig Komoróczy mester 2 tanítványa, Békéscsabáról Heller K. Iván, Moks Sándor és Rusz Jenő, Szegedről: Markovics Árpád és Markovics József.

A debreceni Békessy Vívó Club részéről: Beczner József, Idrányi Ferenc, Fráter István, Szentkirályi László, Király György, dr. Kovács Károly, Füzessy Péter, Hatházi Levente, Kiss Aladár, Nagy Sándor és Nadányi János indulnak. Nem érkezett még be a nevezése a Tisza István Vívó Clubnak, a BEAC-nak és NVC-nek, továbbá a Vén Fiúk Vívó Clubjának.

A verseny egyik favoritja mindenestre a holland De Jong. Régi sportbarátság fűzi a magyar vívókhöz, akiknek külföldi versenyeken is mindig őszinte támogatója volt. Különösen nagy szolgálatokat tett a magyarok-

a kérdéseket, mint ahogy mi itt az ellenzéken — fejezte be szavait Bródy Ernő — ebben a kérdésben nem párt-politikusok, hanem csak magyarok, emberek vagyunk. A népjóléti költségvetést nem fogadom el, mert az előirányzott összeget kicsinynek tartom. (Félek taps és éljenzés a baloldalon.)

Propper Sándor: Az a program, amelyet a népjóléti miniszter adott, a mai viszonyokhoz képest túlságosan szerény. Ha a kormány belemegy a lakások felszabadításába, mi leszünk az elsők Európában, akik Európában visszaállítjuk a teljes szabadforgalmat anélkül, hogy határt szabnánk a háztulajdonosok étvágyának. Értsen meg a kormány: erre nincs fedezete a lakóknak. A munkásbiztosító intézetet párt-politikai alapon szervezték és vezetik. A munkásbiztosító intézetet a népjóléti miniszter a keresztény gazdasági párt fenhatósága alá helyezte. A munkásbiztosító tisztviselője csak az lehet, aki tagja a keresztényszocialista pártnak. Beszéde végén megsürgeti a hadirokkantak biztosításáról szóló törvényjavaslatot. A kormány iránt bizalmatlan, ezért a népjóléti tárca költségvetését nem fogadja el.

Több felszólalás következett még ezután, majd

Vass József népjóléti miniszter a felszólalásokra válaszolva ismételte, hogy az üzlethelyiségek felszabadításával nincs többé felhatalmazása arra, hogy szabályozhassa az üzletek felmondásának bérkérdését. Azért, ha a panaszok valóban olyan nagymérvűek, mint azt állítják, úgy az érdekeltségek tegyenek neki jelentést minden esetről-esetre, hogy láthassa, hogy vajon a háztulajdonosok tulásai olyan veszélyesek az egész gazdasági érdekeltségek életére. Ha ez a veszedelem csakugyan meg van, akkor kénytelen volna törvényhozási uton felhatalmazást kérni a beavatkozásra.

A kormánypárti többség ezután elfogadta általánosságban a népjóléti tárca költségvetését.

Az ülés 9 órakor ért véget.

egész világot bejárt budapesti vívóknak és vezetőségnek ez az elismerése. Ebben egyébként elsősorban Debrecen uralmát illeti az elismerés, mert az ő támogatása a Bika dísztermében minden évben zsúfolásig megtöltötte a dísztermet, ami a versenyeknek ezt a kedvező képet adja.

Az előmérkőzések délelőtt 9 órakor lesznek a református főgimnázium tornatermében. A döntő pedig délután 5

órákor az Arany Bika dísztermében. A délutánra megváltott jegyek a délelőtti előmérkőzésekre is érvényesek.

A klub vezetősége a verseny fővédnöki tisztének elvállalására a kormányzót kérte fel. A kabinet iroda most értesítette a debreceni főispáni hivatalt, hogy a kormányzó a fővédnöki tisztelet elfogadta és képviselővel vitéz László Miklós vegyesdandár parancsnokot bízta meg.

Ary Lajos főszámvevő betérjesztette az 1927. évi zárszámadást

A májusi közgyűlés tárgyalja a zárszámadást

Debrecen város 1927. évi zárszámadását most terjesztette be a városi tanácshoz Ary Lajos főszámvevő. A nagy gonddal összeállított, hatalmas kötetet kitevő munkát Ary Lajos főszámvevő a következő összefoglaló jelentéssel látta el:

Debrecen sz. kir. város háztartásának és önálló vagyonkezelési intézményeinek, továbbá a tulajdonában és kezelésében lévő különálló alapok és alapítványok 1927. évi zárszámadását tisztelettel betérjesztem.

I. RÉSZ.

Debrecen sz. kir. város háztartásánál: a) Pénztári eredmény:

1926. évi pénztári maradv. 55,738.24 P. Rendes bevételek 9,570,639.11 P. Rendkívüli bevételek 37,214,739.64 P. 46,841,116.99 pengő. Rendes kiadások 8,546,494.13 P. Rendkívüli kiadások 38,279,284.92 P. 46,825,779.05 P. Pénztári maradvány 1927. december 31-én: 15,337.94 P.

b) Kezelési eredmény:

Költségvetésszerű rendes kezelésben bevételül előirátott 9,647,570.63 P. Költségvetésszerű rendkívüli kezelésben bevételül előirátott 20,626.84 P. 9,668,197 P. 47 f. Költségvetésszerű rendes kezelésben bevételül előirányoztatott 8,826,465.— P. Költségvetésszerű rendkívüli kezelésben bevételül előirányoztatott 8000.— P. 8,834,465.— P. A költségvetéssel összehasonlított valóságos bevételi előirási eredmény kedvezőbbben alakult 833,732.47 P. Költségvetésszerű rendes kezelésben kiadásul előirátott 8,667,281.36 P. Költségvetésszerű rendkívüli kezelésben kiadásul előirátott 105,149.16 P. 8,772,430.52 P. Költségvetésszerű rendes kezelésben kiadásul előirányoztatott 8,722,671.— P. Költségvetésszerű rendkívüli kezelésben kiadásul előirányoztatott 111,794.— pengő. 8,834,465.— P. A költségvetéssel összehasonlított valóságos kiadási előirási eredmény kedvezőbbben alakult 62,034.48 P. Az előirányzat szerinti és előirányzat nélküli együttes kezelésben bevételül előirátott 47,456,252.19 P. Az előirányzat szerinti és előirányzat nélküli együttes kezelésben kiadásul előirátott 46,988,858.79 P. Az együttes kezelésben a bevételi előirás meghaladja a kiadási előirást 467,393.40 P.

II. RÉSZ.

Debrecen sz. kir. város tulajdonában és kezelésében lévő alapok és alapítványoknál:

Házipénztári alapoknál tiszta vagyon 969,686.54 P. Letétszerű alapoknál tiszta vagyon 276,595.03 pengő. Összesen: 1,246,279.57 P.

III. RÉSZ.

Debrecen sz. kir. város önálló vagyonkezelési intézményeinél:

Debrecen sz. kir. város Világítási Vállalatánál mérleg szerinti eredmény 434,236.87 P. Debrecen sz. kir. város házipénztárának jutó nyereségrészesedés 350,000.— P. A törv. hat. biz. és a szabályrendelet rendelkezése szerint felosztásra kerül 84,236.87 P. Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda vállalatánál mérleg szerinti eredmény 134,444.— P. Debrecen sz. kir. városnak jutó nyereségrészesedés 28,140.— P. Tiszántúli ref. egyházkerületnek jutó nyereségrészesedés 28,140.— P. 56,280.— P. Szabályrendelet rendelkezése szerint felosztásra kerül 77,720.— P. Debrecen sz. kir. város Téglá és Cserépgyár Vállalatánál mérleg szerinti eredmény 7,432.92 P. Debrecen sz. kir. város házipénztárának jutó nyereségrészesedés 2,830.64 P. Szabályrendelet rendelkezése szerint felosztásra kerül 4,602.28 P. Debrecen sz. kir. város Köztisztviselési és Fuvározasági Vállalatának mérleg szerinti vesztesége 23,836.55 P. Debrecen sz. kir. város Központi Szeszifődéjének mérleg szerinti vesztesége 8,745.30 P. Debrecen sz. kir. város Szeszifődéjének mérleg szerinti vesztesége 16,000.— P. Központi Szeszifődéjének vesztesége kiegyenlítésére 8,745.30 P. 24,745.30 P. A törv. hat. biz. rendelkezése szerint felosztásra kerül 5,988.90 P.

Ezt a zárszámadást a bizottsági előkészítések után a május 15-iki közgyűlés tárgyalja.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének tanulmányutja a nemzetközi áru-mintavásárra

Nemzetek kereskedelmének és kereskedőinek találkozója lesz a szombaton Budapesten megnyílt nemzetközi áru-mintavásár. Nagymultú Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének gondos vezetősége, tradíciójához hűven elhatározta, hogy az idén is elviszi tagjait a nemzetközi áru-mintavásárra, hogy ezáltal is módot adjon nekik szak tudásuk fejlesztésére, látóköriük szélesítésére. A tanulmányút vezetésére az elnökség Nagy József tanárt, tb. elnökét kérte fel s egyben minden intézkedést megtett, hogy a kirándulás minél tanulságosabb, valamint minél kényelmesebb legyen, mely célból, felutazás alkalmára külön vasúti kocsiról is gondoskodik. Az utazásra szóló feljegyet a résztvevők személyesen váltják meg a menetjegyvirodában. Indulás 5-én, szombaton este a személyvonattal, gyülekezés a várócsarnokban, pontosan fél 10 órakor. A tanulmányúton vendégeket is szívesen lát az egyesület. A résztvevő kívánók szándékukat Horung János úr, alelnöknek sziveskedjenek bejelenteni a Péterfia uca 52. szám alatt lévő egyesületi helyiségben este 7—8 óra között pénteken estig bezárólag.

Másfél évi börtönre ítélte a debreceni törvényszék az egyeki betörőket

A debreceni törvényszék Jeney tanácsa szerdán délelőtt vonta felelősségre Kovács András és Kovács János egyeki földműveseket, akik ellen betöréses lopás miatt indult meg az eljárás. A vád szerint a két Kovács a múlt év őszén három ízben behatolt Torma József egyeki terménykereskedő gabonarakartárába és ellopt 8 mázsa búzát. A gabonalapóson kívül, még betörték az egyeki Hangya szövetkezet üzletébe is és meg nem állapítható mennyiségű italt hordtak el. A törvényszéki tárgyaláson a két vádlott beismerte, hogy a Torma József gabonarakartárába három ízben hatoltak be, álkules segítségével és úgy hordták el a búzát. Azzal védekeztek, hogy nagyon szegények voltak és a családjainknak loptak, hogy legyen kenyerük. A Hangya szövetkezetből az üzletvezető megállapítása szerint 10 liter barackpálinkát, 10 liter császárkörtét és 10 liter másfajta pálinkát hordtak el és a lopott pálinkából mindenkit megvendégeltek a lakásukon és olyan

A konyári Sóstó fürdő május hó 6-án megnyílik!

Márton Gyula és Fia tavaszi divatújdonosságai feltűnést keltenek!

HIREK

gy mulatást csaptak, hogy két napig sem feküdtek. A szövetkezetből a pálinkákon kívül még söröt és bort vittek el, de hogy milyen mennyiségben, nem tudták megállapítani.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után bűnösnek mondta ki őket betöréses lopás büntetésben és ezért, tekintve, hogy a betörést sorozatosan követték el, fejenként másfél évi börtönre ítélték a vádlottakat. A büntetésükből a vizsgálati fogsággal egy hónapot kitöltöttnek vettek.

Hadházy Zsigmond ünneplése

Szerdán, Zsigmond napján számosan keresték fel jókívánságukkal dr. Hadházy Zsigmond főispánt. Hajdumegyei tisztikara Pákozdy Sándor alispán, a városi tanács pedig dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző vezetésével testületileg tisztelgett a főispánnál. Mindkét tisztikar szónoká meglepő szavakkal mutattat rá arra a szeretetre, amely dr. Hadházy Zsigmond főispánt körülveszi és a legjobb kívánságokat tolmácsolják a főispánnak. Üdvözölték a főispánt névnapja alkalmából *vitéz László Miklós* altábornagy körletparancsnok, *Nagy József* főgondnok, *vitéz Mérey László* vkt. ezredes, *Ságy Lajos* rendőrfőtanácsos, a debreceni kapitányság vezetője, *Uhlarik Béla* kormányfőtanácsos és még nagyon sokan a társadalom minden rétegéből. Dr. *Baltazár* Dezső püspök levélben fejezte ki jókívánságait, mint ahogy a főispán az ország minden részéből számos üdvözlő táviratot és levelet kapott névnapja alkalmával.

Miniszeri biztosok a kereskedelmi iskoláknál

Budapest, május 2. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi miniszter nevében is a felső kereskedelmi iskoláknál ez évben tartandó érettségi vizsgálatokra miniszteri biztosi minőségben a debreceni társulati fiúiskolához *Simonsics Alajos* felsőkereskedelmi iskolai igazgatót, a nyiregyházi középi fiúiskolához *Benisch Arthur* dr. középi iskolai igazgatót, a miskolci áll. fiúiskolához *Fülei-Szánthó Endre* dr. miniszteri titkárt, a debreceni társulati női iskolához *Jalsovitzky János* miniszteri osztálytanácsost küldte ki.

Az elhagyott férj rátörte feleségére az ajtót és megöléssel fenyegette meg

Szekeres Mihály egykori gazdálkodó tavaly elhagyta a felesége és visszaköltözött az édesanyja házához lakni. Szekeres nagyban bántotta, hogy a felesége elhagyta és többször megkísérelte, hogy visszatérésre bírja, de az asszony kijelentette, hogy nem megy a házához vissza, mert rosszul bánt vele. Az elhagyott férj nem nyugodott meg az elutasításban és elment néhányszor az anyós házához és visszakövetelte a feleségét. Egy alkalommal pedig, amikor bezárva találta az ajtót, dühében betörte és nagy káromkodással még az ablakot is bezúzta.

A szobában meghuzódó feleségét pedig megfenyegette, hogy megöli, ha vissza nem tér hozzá.

Szekeres ellen garázdálkodása miatt megtették a feljelentést életveszélyes fenyegetés és magánlaksértés miatt. A debreceni törvényszék Jeney-tanácsa szerdán tartotta meg a gazdálkodó ügyében a főtárgyalást és mivel a tanú kihallgatáson igazolást nyert a vád, elítélték 15 napi fogságra. Az előzetes fogsággal 13 napot kitöltöttnek vettek. Az ítéletben az elítélt megnyugodott és a tárgyalóteremből egyenesen a fogságházba ment, hogy a még hátralévő két napot kitöltse.

— **Az OMKE közgyűlése.** Az OMKE hajdumegyei kerülete ezúton hozza tagjai tudomására, hogy ezúttal rendes közgyűlésén május 6-án, vasárnap déli 12 órakor a Kereskedelmi Csarnok dísztermében fogja megtartani. A közgyűlésen felszólalnak: dr. Balkányi Kálmán igazgató, Horváth István az OMKE hetilap felelős szerkesztője, dr. Bodroghy József titkár. Elnökség.

— **Igazgatótanácsi ülés a kollégiumban.** A ref. kollégium igazgatótanácsa szerdán délelőtti ülést tartott, melyen a folyó ügyeket beszéltek meg. Az ülésen dr. Vásáry István polgármesterhelyettes és dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok vezetésével a városi tanács több tagja is részt vett.

— **Nyugalomba megy az Izr. Szentegylet orvosa.** Dr. Balkányi Emil orvos, aki negyven éven keresztül példás lelkiismeretességgel és igazi humánus érzésekkel látta el az Izr. Szentegylet orvosi teendőit, betegségére való hivatkozással lemondott ezen állásáról. A Szentegylet dr. Balkányi Emil állását rövidesen befoglalja tölteni.

— **A Piarista Diákszövetség közgyűlése.** A Debreceni Piarista Diákszövetség május 17-én, délelőtti 11 órakor a piarista reálgimnázium dísztermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Elnöki megnyitó. Titkári jelentés. Az 1926. és 1927. évekről szóló zárszámadások felülvizsgálása és a felelős számadók részére a felmentvény megadása. Az 1928. évi költségvetésről szóló megállapítás. A tisztikar és a választmány megválasztása. Esetleges indítványok.

— **Érettségi találkozó.** Azok, akik az V-VIII. osztályt az 1914-18. években a debreceni református főgimnáziumban végezték, az idén nyáron tartandó tíz éves találkozó előkészítése végett tudassák címüket dr. Törő Imre egyetemi tanárral, Debrecen, Nagyterdei klinikai telep.

— **Kilopták a pénzt a kézitáskából.** A debreceni rendőrség feljelentést tett Szőke Károlyné, hogy az uccán a kézi táskájából ismeretlen tettes kilopta 60 pengőt. A károsult feljelentésére a nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére.

— **Ruhát lopott egy besurranó tolvaj.** Kovács Antal Bethlen ucca 30. szám alatti lakos jelentette a rendőrségnek, hogy lakásának pince lejárataiból egy férfiöltönyt elloptak. A ruha egy szegre volt felakasztva és éppen ki akarták kénytelen, amikor észre vették, hogy ellopták. A nyomozás szerint egy besurranó tolvaj követte el a lopást.

— **Meghalt a marólugos öngyilkos.** Hirt adunk arról, hogy Góza Erzsébet 18 éves munkásleány április 28-án maróluggal megmérgezte magát. A leányt súlyos sérülésével a debreceni egyetemi klinikán ápolták, de megmenteni nem lehetett, mert a sérülések annyira összeroncsolták a belső részét, hogy kedden reggel meghalt a klinikán. A leány temetésére az ügyészség az engedélyt megadta. Azt nem sikerült megállapítani, hogy miért lett öngyilkos.

— **Negyvennégy és fél nap alatt kocsin, vonaton, gőzhajón a világkörüli.** (Eszperantó Hírszolgálat.) A Politiken c. dán újság Verne születésének 100 éves évfordulójára alkalmából 1000 dollárral világkörüli utra küldött egy 15 éves dán ifjút Palle Huld-ot, hogy lehető leggyorsabban, de semmiesetre sem repülőgéppel, beutazza a világot. Az ifju 44 és fél nap alatt járta körül a világot.

— **A Debreceni Múzeumbarátok Köre** első alapító tagjává jelentkezett a Déri-múzeum nagylelkű alapítójának fivére: dr. Déri Miksa, mérési mérnök. Mint azt a Lőkövits Arthur múzeumigazgatóhoz, a kör ügyvezető alelnökéhez írt levelében írja: alapító tagsági díj gyanánt, hozzá ezer svájci frankot, már át is utalt.

— **Társasvacsora a Homokkertben.** A homokkerti ref. olvasóegylet által a nyár folyamán rendezendő mulatságok sorozatát azzal a társasvacsorával nyitja meg, mely május 5-én, szombaton este lesz az egyletben. A vacsora áll jó magyarosan elkészített borjupörköltből krumpli feltéttel, ára 1.30 pengő. Italokról az egylet italmérője kezkeskedik. Lesz zene és más szórakoztató előadás. Felkéri a vezetőség az egylet tagjait, mint jóbarátjait, hogy a társasvacsorán minél többen résztvevni és ez által az egyletet támogatni szíveskedjenek. Felülvizetések az egylet részére köszönettel fogadtatnak.

— **A Bethlen Gábor Kör irodalmi délutánja.** A Bethlen Gábor Kör irodalmi szakosztálya május 5-én, délután 5 órakor műsoros irodalmi délutánt tart a Kollégium dísztermében. A műsor a következő: 1. Verdi: Ernám operájából a „Banditák Dala” éneke a kollégiumi Kántus. 2. Elnöki megnyitó: Tomay Dezső s. lelk. 3. Dr. Papp Károly: egyetemi tanár előadása a Bethlen Gábor korabeli irodalomról. 4. Császár Lszlóné énekel Forrai István karnaky zongora kíséretével. 5. Oláh Gábor novelláiból olvas fel. 6. Zenezám: A ref. tanítóképző intézet ifjusági zenekarától. 7. Kiss László II. é. bölcsészettanhallgató szavalata. 8. Ninon: Bordal, éneke a kollégiumi Kántus. Belépődíj nincs. Kötelező műsor megváltás 50 fillér. Elnökség.

— **Drága a jég Debrecenben.** A városi tanács a legutóbbi ülésén hosszabban tárgyalta a debreceni jég árak drágaságát. Kitént, hogy amíg Nyiregyháza 45, Szegeden 35 fillérért árulják a műjeget addig Debrecenben a múlt években 64 fillér, az idén pedig 60 fillér volt a jég ára. A városi tanács megállapította, hogy ezek az árak igen magasak, ezért kimondta, hogy egyelőre a városi jéggyárnak legalább 50, illetőleg 54 fillérért kell adni a műjeget.

— **Ajánlat epreskerti gépberendezésre.** Az epreskerti faterpen egy modern, ugynevezett Exhaustor berendezést akarnak felszerelni, mely arra szolgál, hogy a port, piszkot, fűrészpórt távol tartja a gépektől. A berendezésre a városi tanács pályázatot hirdetett, azonban hét érdeklődő cég közül csak egy, a Magyar Szellőztető Művek és Gépgyár R. T. tett ajánlatot, amely 7000 pengőért hajlandó a berendezés szállítására. Az ajánlat felett legközelebbi ülésén dönt a városi tanács.

— **Eljegyzés. Rauchberger Erzsébet** okl. tanárnő és dr. Markovits Lajos ügyvéd jegyesek.

— **Leánycserkészek Debrecenben.** A Magyar Leánycserkész Szövetség, amelynek elnöke J. Lindenmayer Antónia, beadványt intézett Debrecen városához, elmondva, hogy május 3-18. között Budapesten rendezik meg a cserkészleányok világkongresszusát. Ezen a kongresszuson résztvesznek a debreceni cserkészleányok is, Tóth Etelka leánygimnáziumi tanárnő vezetésével. A leánycserkészek támogatást kértek Debrecen városától, hogy méltóképpen reprezentálhassák Debrecen a világkongresszuson, még pedig a Debrecenből felutazó csapat utiköltségét. Mivel pedig a világkongresszussal kapcsolatosan a kongresszuson résztvevő cserkészleányok közül, akik kétezren lesznek, mintegy százan Debrecenből és a Hortobágyot is meglátogatják, arra kérték a várost, hogy a Hortobágyon rendezzen 100 terítékes ebédet. A városi tanács megállapította, hogy erre a célra nem áll fedezet rendelkezésre, hiszen nemrég adtak 3000 pengőt a külföldre utazó debreceni cserkészleányoknak. A leánycserkészeknek 500 pengőt szavaztak meg azzal, hogy azt úgy osszák be, ahogy tudják, de a város nem vállalhatja a hortobágyi ebédet sem.

— **Marólugót ivott egy kis gyermek.** A debreceni egyetemi gyermekklinikára súlyos marólugmérgezéssel szállították Zakariás János két éves gyermekét. A kis gyermek szülei lakásán véletlenül marólugot ivott a kezéigébe kerülő csuporból és nagyon súlyos sérüléseket szenvedett. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a gondatlanságát a felelősség.

— **Jogosult-e börtönös a zsír hulladékok szappanná főzni?** Az erre vonatkozó kérdésre a kerületi kereskedelmi és iparkamara azt a választ adta, hogy a börtönös nem jogosult a bőrkikészítésnél előforduló zsírhulladékok szappanná főzni és az így előállított szappant értékesíteni. Amikor a börtönös az iparban nyert hulladékot szappanná főzi fel, ha nem is őrzi a szappan ipart a maga teljességében, kétségtelen, hogy az általa előállított termékek a szappan iparnak nagy veszteségeket okoznak. Figyelembe kell venni azt is, hogy a szappanosoknak főforgalmi cikke éppen az a mosószappan, amit a hulladékfeldolgozó hus és börtönök, mint mellékterméket dolgoznak fel.

Budapesti Nemzetközi Vásár

1928 április 28-tól május 7-ig

Kereskedőknek, gazdáknak, községeknek legjobb bevásárlási alkalmá

50 %-os utazási kedvezmény!

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány kapható Budapesten: a Vásárlóudvarnál, V. Alkotmány ucca 3.

Debrecenben: Kereskedelmi és Iparkamara.

(A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

— **Városi tisztviselők európai körútja.** Bodnár József tb. városi aljegyző és néhány társa bejelentették a városi tanácsnak, hogy szabadságidejük alatt motorkerékpáron európai tanulmányutra indulnak. A hosszú utra vállalkozó tisztviselők azt kérték a tanácstól, hogy az ut költségeire tekintettel adjon nekik fizetésükre előleget. A tanács a kérelmet teljesítette.

— **A Debreceni Gazdasági Egyesület kirándulása.** A kecskeméti gazdák a múlt évben nagyszerű kirándulást rendeztek Debrecenben, illetve a Hortobágyra. Ezt a látogatást tudvalevően az idén fogják visszaadni a debreceni gazdák, akik utjukat egy nagyszabású tanulmányi kirándulással kötik egybe. A kirándulást a debreceni Gazdasági Egyesület rendezi s azon a város részéről dr. Vásáry István, dr. Miszty Károly tiszti főjegyző és Zöld József gazdasági tanácsnok vesznek részt. Az úttervet még nem állapították meg pontosan. Jóna István, a Gazdasági Egyesület elnöke és Zöld József gazdasági tanácsnok a napokban fogják megbeszélni a részletes utiprogramot. Annyi már most is biztos, hogy a kirándulás május végén lesz s a debreceni gazdák ellátogatnak Kecskeméten kívül Mezőhegyesre és Szegedre is.

— **Tornavizsga.** A Dóczy leánygimnázium tornatanára e hó 5-én délután 4 órakor az intézet udvarán zenés tornavizsgát rendez a magán tornatanfolyam növendékeivel. Műsor: Felvonulás. Himnusz. Fohász. Könyvből dán gyakorlatok. Dalosjáték (elemi isk. I-IV. o.) Fűzér gimn. III. o. Botgyakorlat (gimn. I-II. o.). Labdafűzés (gimn. II-II. o.). Nehezebb dán szabadgyakorlatok (gimn. I-II. o.). Szimbolikus gyakorlatok (polg. és gimn. III-IV. o.). Padgyakorlat (polg. és gimn. III-IV. o.). Társas dány gyakorlatok. Magasugrás. Játék. Felvonulás. Ima. Jegyek a kapusnál válthatók.

— **A főmolnár és a munkásbiztosítási kötelezettség.** A debreceni járásbírósa mint munkügyi bíróság megkereste a debreceni kereskedelmi és iparkamarát az iránt, hogy az a főmolnár, aki vezeti a malom üzemet, felügyel a személyzetre, azoknak felfogadása és elbocsátása tekintetében a javaslatokat megteszi, helyettese a tulajdonosnak, a malom technikai vezetésében nem manuális, hanem irodai munkát végez, havi fizetése, két heti szabadsága van és három havi felmondás illeti meg, felmondás esetén, munkásbiztosítási kötelezettség alá esik-e vagy sem? A kamara azt a véleményt adta, hogy az a főmolnár, akinek a megkeresésben jelzett munkaköre és jogi helyzete van, nem ipari alkalmazottnak, hanem olyan művezetőnek tekintendő, aki abban az esetben, hogyha járandósága havi 300 pengőt meghaladja, bejelentési kötelezettség alá nem esik az 1927:XXI. t.c. 3-ik §. 2-ik bekezdése értelmében.

— **Eladó két ágy éjjeli szekrénnel** Török Bálint ucca 18. sz. I. emelet.

— **Mielőtt brilláns ékszereket, órákat és egyéb ékszertárgyakat akar vásárolni győződjön meg Halász ékeszerész olcsó áraitól.**

— Harkányi szobrász Piac ucca 83. Sírköveket művészi kivitelben legítványosabban készít.

— A világhírű „House Mead Sohn” angol cégtől szövetek érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

— Amatőr fényképezők felvételeit kidolgozom, megnagyítom, többszörösítem. Szakszerű munka, olcsó árak. Megrendelések aznap szállítva. Fotocikkok szaküzlete. Berzéki Fotobörze, Ferenc József-ut 38. Az udvarban.

— Uzembiztos személyautók helyben és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: *Repülj fecském.* Ifjúsági előadás. Este: *A nagymama.* Vigjáték. Műkedvelő előadás.
PÉNTEK: *Zenebona.* Operett. Bérlet-szünet.

Cippico gróf távirata Kardoss Géza igazgatóhoz

A Debrecenben járt olasz vendégeket tudvalevően a színház, különösen pedig Kardoss Géza igazgató, nagy szeretettel, melegséggel és díszszel fogadta. Az olasz vendégeknek, de különösen a Magyarországra jött olasz képviselők vezetőjének, Antonio Cippico szenátornak nagyon tetszett a színházi igen sikerült előadás, amelynek során Pirandello IV. Henrik című drámáját adták elő.

Tegnap gróf Antonio Cippico szenátor a következő táviratot küldte a színház igazgatójának.

Kardoss Géza színház igazgató urnak Debrecen.

Fogadja legmélyebb elismeréssel azért a csodás előadásért és megkapó fogadtatásért, melyben elragadó egyetemi városuk és színháza részesített. Cippico szenátor.

A távirat, amely élénk bizonyítéka annak, hogy az olaszok kedves benyomásokkal távoztak Debrecenből és kedves emlékeznék vissza Debrecenre, nagy örömet okozott Kardoss Géza igazgatónak és a színészeknek.

Ugyancsak köszönő táviratot kapott Debrecen városa is. Cippico szenátor Vársány István dr.-hoz a következő táviratot küldte:

Dr. Vársány István polgármester-helyettes Debrecen.

A meleg fogadtatás és pazar vendéglátásért fogadja Ön, valamint a város lakossága legbensőbb köszönetemet. Az olasz delegáció képviselője Cippico szenátor.

Ezt a köszönő táviratot kedden kapta kézhez dr. Vársány polgármesterhelyettes, aki a tanácsülésben mindjárt be is mutatta a magisztrátus tagjainak.

A jazz. Szerdán este a városi zeneiskola hangversenytermében kevés számú, de zeneértő, intelligens közönség előtt tartotta meg előadását Füredy F. Gusztáv a jazzről. Kissé túlságosan is népszerűségi modorban, úgyhogy a publikum túlását mindössze néhány anekdotával sikerült gazdagítani, a jazz eredetéről. Az előadást gramofonbemutató követte.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Ma, csütörtökön délután 3 órakor ifjúsági előadásul: *Repülj fecském.* Farkas Imre bábúos romantikája, poétikus dallátéka. Szereplők: Hubelbauer sörgyáros Szirmai Vilmos, Liesel Timár márlla, Marinka, tót lány Ferenczy Marian, br. Schönburg főhadnagy Antók Ferenc, Matyi tisztiszoja Fülöp Sándor, Kelemen főhadnagy Mihályi Ernő, Szakasvezető Rajz Ferenc, Stengelmayer Virágháthy, Várady, kadét Rajz János.

Repülj fecském mai délutáni előadásán Marinka szerepét először látsza Ferenczy Marian, aki temperamentumos parzán alakításával minden bizonnal el fogja ragadtatni a publikumot. Olcsó mozi-árú jegyeit még délelőtt szíveskedjék megváltani, hogy helyhez jussanak! *Repülj fecském* — kacagó délután ma, csütörtökön 3-kor!

Zenebona jazz-operett bemutatása

holnap, pénteken este! *Zenebona* — mulatságos, szellemes libretto, füllbemászó zene, slágerszámok! Uj, káprázatos díszletek, Remete Géza mesteri rendezése. Karnagy: Csanak Béla. *Zenebona* Elek Ica, Timárlla, Ferenczy Marian, Turbók Rózsi, Antók, Fülöp Sándor, Szirmai, Szigethy Andor, Rajz János felléptével. *Zenebona* — kasszasiker! Kacagó-esték! *Zenebona* — a Csokonai színház szezonvégi műsordarabja! *Zenebona* jegyeit már árusítja a pénztár! *Zenebona* első három előadására elővételeiben tömegesen váltják a jegyeket! *Zenebona* slágerszámait a Savoy-jazzband is játssza debreceni hangversenyei alkalmával! *Zenebona* prömierje: holnap!

A t. bértilk szíves figyelmébe! A színház igazgatósága annak ellenére, hogy a bértilk immár lejártak, a volt bértilk iránt való előzékenységből a *Zenebona* előadásaira bármely jegynél 30 százalékos kedvezményt biztosít a bértilkjegyek felmutatása mellett!

Ma, csütörtökön délután 3-kor: *Repülj fecském*



Különvonat megy május 13-án Debrecenből Budapestre a Bocskay-Budai 33-as mérkőzésre

A vasárnapi III. kerület—Bocskay mérkőzés közönsége végre egy nagyon szép mérkőzésben gyönyörködhetett, amelynél látszott, hogy a lelkes közönség biztatása is segítette a csapatot a győzelemhez. A nagyszerűen összehangolt csapat végig erősen küzdve, vasárnap igazi formáját játszotta ki. Egy pár játékosnak nyugodtaltb játéka talán több góllhoz is juttatna volna a csapatot. Mindenesetre a szerzett két pont és az elég jó gólaránya a Bocskaynak biztató előjel az első ligában való bennmaradáshoz. Hogy további pontokat is szerezhessen a csapat, szíveskedjék, hogy május 13-án Budapesten az Üllői uti pályán lejátszandó Budai 33-as—Bocskay mérkőzésen lelkes együttérző tábor legyen jelen.

A Bocskay Club levei között mozgalom indult meg, hogy erre a mérkőzésre különvonatot indítsanak Debrecenből.

A szervezést a Máv. Menetjegyiroda vállalta magára és a különvonat indítása attól függ, jelentkezik-e legalább 300 lelkes sportbarát a felutazásra. A május 13-iki Üllői uti football program rendkívül élvezetesen ígér: 1 órakor játszák a Bocskay a Budai 33-as ellen; 3 órakor a Nemzeti a Bástya ellen és 5 órakor áll ki a Ferencváros a Hungáriával szemben. Ritka alkalom egy délután három első osztályú bajnoki mérkőzést s ezek között egy derby értékűt végignézni. A föleadata természetesen a felutazóknak a Bocskay csapatát lelkesíteni.

A Menetjegyiroda május 5-én, azaz szombaton estig fogad el jelentkezéseket. Részvételi díj: II. osztályon 19.90 pengő, III. osztályon 15.10 pengő. Ezekben az összegekben az oda és visszautazás díján kívül bennefoglalatik a pályára szóló belépőjegy, valamint a pályaudvartól az Üllői uti pályáig és vissza érvényes villamosjegy ára is. A különvonat vasárnap reggel indul Debrecenből és a Ferencváros—Hungária mérkőzés után vissza Budapestre.

A 7-ikéig való jelentkezés azért szükséges, mert a Ferencváros—Hungária mérkőzésre való tekintettel a belépőjegyeket előre akarják biztosítani, hogy a debreceni közönség egy csoportban a tribünön megfelelő elhelyezést kapjon.

Felhívom Debrecen város azon sportkedvelő ifjait, kik a birkozás, súlyemelés és boxolás némes sportjával — versenyszerűen — foglalkozni óhajtanak, jelentkezzenek a DTE Péterfia ucca 76. szám alatti tornacsarnokában minden hétfőn, szerdán és pénteken este 7—9 óráig. Dózsa György elnök.

A Debreceni Torna Egyesület birkozó,

Kacagó-délután olcsó mozihelyárakkal!

MOZI

APOLLO: Két sláger! A kadet büne (Gyermekszív), egy fúu szenvedése 10 fejezetben. A főszerepben: Wlademar Pottier, a német Jackie Coogan. Megelőzi: A 77-esek klubja, 8 vig felvonás öreg fiúról — fiatal szivről. A főszerepben Tom Ricketts. Péntektől: Zoro és Huru: A két kocavadász. Megelőzi: Több mint szerence, vigjáték 7 felv. Marion Nixonnal.

VIGSZÍNHÁZ: Világfilm! Közkívánatra! Kizárólag csak felnőtteknek! Ha én szeretlek, jól vigyázz! (Carmen). Prosper Merimée világhírű novellája 12 fejezetben. A főszerepben Dolores Del Rio, Victor Mac Laglen és Don Alvarado. Megelőzik: Bill és Bull, Sportol az anyósom, bohózatok. — Péntektől: Világattrakció! Öfensége házassodik. A főszerepben: Harry Liedtke, Xenia Desny és Livio Pavanelli.

URANIA: Szombat, vasárnap. Világfilm! A shanghai fogoly. A főszerepben: Bernhard Goetzke, Agnes Petersen.

ing Nyiregyházán a helyi derby. A TVE—NyKISE döntő fontosságú mérkőzést játszik le. Valamennyi mérkőzésen rekord közönségre van kilátás.

A DTE vereséget szenvedett Ungváron. A DTE csapata kedden játszott le harmadik mérkőzését Ungváron az ottani esek csapat, a CSK ellen és 5:0 arányban súlyos vereséget szenvedett. A vereséget azonban sok mentőkörkörülmény van.

A DTE játékosai ugyanis a beregszászi víztől megbetegedve lázasan voltak kénytelenek kiállni, három legjobb játékosuk szabadság hiányában hétfőn hazajött és nem utolsó sorban az a körülmény, hogy a klub titkára vezette a mérkőzést. A beregszászi nagyszerű fogadtatással ellentétben az ungvári esek nagyron rosszul fogadták a debrecenieket.

Keddü eredmények. Hungária—Sparta 2:2. A Hungária megérdemelte volna a győzelmet, de Schneider egy 11-est félrelőtt. Teplitz FC—Sabaria 4:1 (0:1). A második féldőben a Sabaria összeomlott. Vasas—Bratislava 3:1.

KÖZGAZDASÁG

Ujabb árcsökkenés a gabonátözsden.

Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Május 33.86, 78, 96, 98, zárlat 33.96—98. Október 31.46, 52, 58, 60, 62, zárlat 31.62—64. Március 33.64, 66, 68, zárlat 33.66—68. — Rozs: Május 32.20, 10, 06, zárlat 32.10—16. Október 27.46, 38, zárlat 27.50—52. Március 29.40, 44, zárlat 29.44—46. — Tengeri: Május 27.80, 76, zárlat 27.84—27.86. Julius 28.90, 96, zárlat 28.94—96.

Készárüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 34.30—55, 78 kg. 34.70—34.90, 79 kg. 35—35.20, 80 kg. 35.15—30, felsőtiszai 77 kg. 34.20—45, 78 kg. 34.60—80, 79 kg. 34.90—35.10, 80 kg. 35.05—20. Pestvidéki rozs 31.90—32.10, egyéb rozs 31.80—32.00. — Takarmányárpa I. 30.50—31.25, takarmányárpa II. 30—30.20. — Köles 30—31.00. — Tiszai tengeri 28.50—28.80, egyéb tengeri 27.25—28.00. — Zab I. 34.25—34.50, II. 34—34.25. — Korpa 24—24.25. — Lucerna-mag 160—180. — Lóheremag 135—145.

Valutaárfolyamok.

Angol font 27.82—27.97. Belga frank 79.75—80.05. Cseh korona 16.90—16.98. Dinár 9.97—10.07. Dollár 569.80—571.80. Francia frank 22.50—22.70. Lengyel zloty 64.05—64.35. Lei 3.51—3.56. Lira 30—30.20. Német márka 136.60—137.10. Osztrák schilling 80.30—80.65. Svájci frank 109.95—110.35.

ACCUMULÁTOROKAT

tökéletesen és megbízhatóan javít és tőt, accumulatorok savat raktáron tart FÖLDVÁRI Debr. I-ső Elektrotechnikai Gyára Széchenyi ucca 55. Telefon 168. Gyakornok fejevételk.

Egyellen autótulajdonos vagy soffőr sem nélkülözheti a most megjelent

AUTÓLEXIKONT

Ára művészi kemény vászonkötésben 16 pengő.

Az automobil, a magyar és a nemzetközi automobilizmussal kapcsolatos technikai ismeretek, mindennemű sport, műszaki, ipari, kereskedelmi szakkérdések, adatok, törvények, rendeletek, adóintézkedések, illetéki szabások, gyakorlati utmutatók stb. betűrendbe sorozott teljes gyűjtemény!

Szerkesztette: Dr. CSÉCSY JÓZSEF. ny. m. kir. miniszr. tanácsos.

540 oldal, 128 illusztrációval.

Ne késlekedjék megvásárlásával, mert csak korlátozott példányszámban jelent meg!

Kapható: Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Telefon 54. szám.